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Инструкция по выполнению работы 

На выполнение экзаменационной работы по русскому языку даётся 3,5 часа (210 
минут). Работа состоит из 3 частей. 

Часть 1 включает 30 заданий (А1–А30). К каждому из них даны 4 варианта 
ответа, из которых только один правильный 

Часть 2 состоит из 8 заданий (В1–В8). Ответы к этим заданиям Вы должны 
сформулировать самостоятельно. 

Часть 3 состоит из 1 задания (С1) и представляет собой небольшую письменную 
работу по тексту (сочинение). 

Все бланки ЕГЭ заполняются яркими чёрными чернилами. Допускается 
использование гелевой, капиллярной или перьевой ручек 

При выполнении заданий Вы можете пользоваться черновиком. Обращаем Ваше 
внимание на то, что записи в черновике не будут учитываться при оценке работы. 

Советуем выполнять задания в том порядке, в котором они даны. Для экономии 
времени пропускайте задание, которое не удаётся выполнить сразу, и переходите к 
следующему Если после выполнения всей работы у Вас останется время, Вы сможете 
вернуться к пропущенным заданиям. 

Баллы, полученные Вами за выполненные задания, суммируются. Постарайтесь 
выполнить как можно больше заданий и набрать как можно больше баллов. 

 
Желаем успеха! 
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Часть 1 
При выполнении заданий этой части в бланке ответов № 1 под номером 
выполняемого Вами задания (A1–A30) поставьте знак «×» в клеточку, номер 
которой соответствует номеру выбранного Вами ответа. 
 
 

 

В каком слове допущена ошибка в постановке ударения: неверно 
выделена буква, обозначающая ударный гласный звук? 

 
 

1) шАрфы 2) слИвовый 3) опломбИровать 4) красИвейший 
 
 
 

 

В каком варианте ответа выделенное слово употреблено неверно? 
 

 
 

1) Стрекочут кузнечики, НЕСТЕРПИМЫЙ зной стоит над лугом. 
 

2) Заметив ОПАСЛИВЫЙ взгляд собеседника, я на минуту задумался. 
 

3) В первый же день Иван легко ОСВОИЛ новый музыкальный инстру- 
мент. 

 

4) Плесень – распространённое ГРИБНОЕ заболевание озимых 
посевов. 

 
 
 
 
 

 

Укажите пример с ошибкой в образовании формы слова. 
 

 

1) пара джинсов 3) запретящий игры 
2) более светлый 4) более полутораста зрителей 

 
 

 

Выберите грамматически правильное продолжение предложения. 
Готовясь к публичному выступлению, 

 
 

1) вам понадобятся дополнительные источники информации. 
 

2) постарайтесь подобрать яркие, убедительные примеры. 
 

3) неопытного оратора может охватить приступ паники. 
 

4) Интернет поможет решить множество проблем. 
 
 
 
 

 

Укажите предложение с грамматической ошибкой (с нарушением синтак- 
сической нормы). 

 
 

1) Заведующий типографии сказал, что книги будут готовы на 
следующей неделе. 

 

2) По приезде в Санкт-Петербург мы составили план экскурсий на 
неделю. 

 

3) Статья об этом научном открытии была напечатана в «Аргументах и 
фактах». 

 

4) Никто из тех, кто был на войне, не может думать о ней в 
романтическом смысле. 

 
  

A1 
 

A2 
 

A3 
 

A4 
 

A5 
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В каком предложении придаточную часть сложноподчинённого 
предложения нельзя заменить обособленным определением, 
выраженным причастным оборотом? 
 

 
 

1) Блюдо рекомендуют полить соком, который образовался во время
тушения мяса. 

 

2) Интерес посетителей музея вызывают те экспонаты, которые связаны с 
жизнью М.А. Булгакова. 

 

3) Гости прибыли на выставку, которая проходила в музее А.С. Пушкина
на Мойке, 12. 

 

4) Наш жилой комплекс, который строился 16 лет, задумывался как город 
в городе. 

 

Прочитайте текст и выполните задания A7–A12. 
 

… (2)Поэты и прозаики воспевали «лестницу-чудесницу», «голубые вагоны» и 
«букву М» – его бессмертные символы. (3)Во всех путеводителях обязательно 
отмечалось, что московское метро – самое красивое в мире. (4)Метро было 
символом идеологии, заботы власти о трудящихся. (5)Интересно отметить, что 
писатели, воспевавшие метрополитен, как правило, лояльно относились к 
советскому режиму, а писатели-диссиденты высказывали противоположную 
точку зрения. (6)… в одной из книг писателя-эмигранта Д. Савицкого 
метрополитен называется продолжением мавзолея, подземным храмом и даже 
царством мёртвых. 
 
 
 

 

Какое из приведённых ниже предложений должно быть первым в этом 
тексте? 

 
 

1) По состоянию на 2010 год только семь городов нашей страны имеют
метрополитен и скоростной трамвай. 

 

2) Как отмечают специалисты, Московский метрополитен является самым 
загруженным в мире. 

 

3) В Нью-Йорке метрополитен давно стал частью городской транспортной 
системы. 

 

4) Московский метрополитен всегда был гордостью столицы,
свидетельством мощи советской системы. 

 
 

 

Какое из приведённых ниже слов (сочетаний слов) должно быть на месте 
пропуска в шестом предложении? 

 

1) Хотя 3) К несчастью, 
2) Так, 4) Поскольку 

 

A6 
 

A7 
 

A8 
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 A9 Какое слово или сочетание слов является грамматической основой в одном из 
предложений или в одной из частей сложного предложения текста?

1) поэты воспевали (предложение 2)

2) отмечалось (предложение 3)

3) метро было (предложение 4)

4) метро – красивое (предложение 3)

A10 Укажите верную характеристику пятого предложения текста.

1) сложное бессоюзное 2) простое осложнённое

3) сложноподчинённое 4) сложносочинённое

A11 Укажите предложение, в котором есть частица.

1) 6 2) 2 3) 3 4) 4

A12 Укажите значение слова ЛОЯЛЬНО (предложение 5).

1) благожелательно 2) непримиримо

3) критически 4) равнодушно

A13 В каком варианте ответа правильно указаны все цифры, на месте которых 

пишется НН? 

Во время дождя мощё(1)ая гранё(2)ыми плитами мостовая мгнове(3)о

превращалась в беше(4)ый водя(5)ой поток.

1) 1, 3 2) 2, 3 3) 3, 5 4) 2, 4 

A14 В каком ряду во всех словах пропущена безударная проверяемая гласная 
корня?

1) подв...ргать, ч...стотный, зам...рли

2) фр...гмент, с…стема, заг...рать

3) к…роткий, инф...рмация, р…сток

4) ист…рический, ок…заться, объед…нение

A15 В каком ряду во всех словах пропущена одна и та же буква?

1) з...ночевать, з…готовка, нед...варить

2) пр...брежный, пр...даное, пр...сягать

3) и...готовить, во...питание, ра...вернуть

4) пред...юбилейный, из...ян, обез...яна

A16 В каком ряду в обоих случаях на месте пропуска пишется буква И?

1) скле…вший, увид…нный 2) дыш…шь, немысл…мый

3) наде…шься, слыш…шь 4) спрос…шь, усил…нный

© СтатГрад 2013 г. 
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A17 В каком варианте ответа указаны все слова, где пропущена буква Е?

А. затм…вать

Б. запасл…вый

В. фасол…вый

Г. обмен…вать

1) А, Б 2) Б, Г 3) В, Г 4) А, В

A18 В каком варианте ответа указаны все цифры, на месте которых пишется бук-

ва И?

Как н(1) хотелось мне во что бы то н(2) стало показать свою само-

стоятельность, я н(3) мог н(4) принять помощь от отца.

1) 1, 2 2) 2, 3 3) 1, 2, 3 4) 3, 4

A19 В каком предложении оба выделенных слова пишутся раздельно?

1) ПО(ЭТОМУ) ответу оратора стало понятно, что он ВРЯД(ЛИ) пра-
вильно понял вопрос.

2) (В)ТЕЧЕНИЕ недели бойцы (ПО) ОДИНОЧКЕ пробирались через ли-
нию фронта.

3) (В)СКОРЕ выяснилось, что (В)СВЯЗИ с началом соревнований все 
подъезды к стадиону перекрыты.

4) Я ТО(ЖЕ) запомнил выражение его лица, которое на миг КАК(БУДТО) 
осветилось радостью.

A20 Укажите правильное объяснение постановки запятой или её отсутствия 

в предложении.

У Ивана Степановича внезапно ярко заблестели глаза ( ) и лицо 

покрылось нездоровым румянцем.

1) Простое предложение с однородными членами, перед союзом И нужна 
запятая.

2) Сложносочинённое предложение с общим второстепенным членом, 
перед союзом И запятая не нужна.

3) Сложносочинённое предложение, перед союзом И нужна запятая.

4) Простое предложение с однородными членами, перед союзом И запятая 
не нужна.

A21 В каком варианте ответа правильно указаны все цифры, на месте которых 
в предложении должны стоять запятые?

Катя немного помолчала (1) глядя на пламя в камине (2) и (3) весело 

взглянув на меня (4) заговорила опять. 

1) 2, 4 2) 1, 4

3) 1, 2, 4 4) 1, 2, 3, 4

© СтатГрад 2013 г. 
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A22 В каком варианте ответа правильно указаны все цифры, на месте которых 
в предложении должны стоять запятые?

Почтальон (1) однако (2) не спешил уходить и (3) по всей видимости (4) 

решил дождаться нашего возвращения.

1) 1, 2 2) 3, 4

3) 3 4) 1, 2, 3, 4

A23 Укажите предложение, в котором нужно поставить одну запятую. (Знаки 

препинания не расставлены.)

1) Зимою и летом осенью и весной хорош русский лес.

2) Колокольчик звонко плачет и хохочет и визжит.

3) Ночью ветер злится да стучит в окно.

4) По-прежнему смеётся и стар и млад над приключениями героя 
Александра Демьяненко.

A24 Как объяснить постановку тире в данном предложении?

С утра полил дождь – экскурсию пришлось отменить.

1) Вторая часть бессоюзного сложного предложения указывает на следст-
вие того, о чём говорится в первой части.

2) Обобщающее слово стоит после однородных членов предложения.

3) Вторая часть бессоюзного сложного предложения противопоставлена по 
содержанию тому, о чём говорится в первой части.

4) Вторая часть бессоюзного сложного предложения указывает на причину 
того, о чём говорится в первой части.

A25 В каком варианте ответа правильно указаны все цифры, на месте которых 
в предложении должны стоять запятые?

Бурный поток (1) в широком размахе (2) которого (3) ничто не напо-

минало обычно тихую и спокойную речушку (4) стал неприятным 
сюрпризом для путешественников. 

1) 1, 3 2) 2, 3 3) 1, 4 4) 2, 4

A26 В каком варианте ответа правильно указаны все цифры, на месте которых 

в предложении должны стоять запятые?

Мальчик знал (1) что в этом подъезде служит суровый швейцар (2) и (3) 

что (4) если начать приставать к прохожим прямо у дверей (5) то можно 

отведать крепких тумаков.

1) 1, 2, 3, 4, 5 2) 1, 4, 5

3) 2, 3, 5 4) 1, 5

© СтатГрад 2013 г. 
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Два камня
(1)У самого берега лежали два камня − два неразлучных и давних приятеля. 

(2) Целыми днями грелись они в лучах южного солнца и, казалось, счастливы были, 
что море шумит в стороне и не нарушает их спокойного и мирного уюта.

(3)Но вот однажды, когда разгулялся на море шторм, кончилась дружба двух 
приятелей: одного из них подхватила забежавшая на берег волна и унесла с собой 
далеко в море. (4)Другой камень, уцепившись за гнилую корягу, сумел удержаться на 
берегу и долго не мог прийти в себя от страха. (5)А когда немного успокоился, нашёл 
себе новых друзей. (6)Это были старые, высохшие и потрескавшиеся от времени 
комья глины. (7)Они с утра до вечера слушали рассказы Камня о том, как он рисковал 
жизнью, какой подвергался опасности во время бури. (8)И, ежедневно повторяя им 
эту историю, Камень, в конце концов, почувствовал себя (…).

(9)Шли годы. (10)Под лучами жаркого солнца Камень и сам растрескался и уже 
почти ничем не отличался от своих друзей − комьев глины. (11)Но вот набежавшая 
волна выбросила на берег блестящий Кремень, каких ещё не видали в этих краях.

(12)− Здравствуй, дружище! − крикнул он Растрескавшемуся Камню.
(13)Старый Камень был удивлён.
(14)− Извините, я вас впервые вижу.
(15)− Эх, ты! (16)Впервые вижу! (17)Забыл, что ли, сколько лет провели мы вместе 

на этом берегу, прежде чем меня унесло в море?
(18)И он рассказал своему старому другу, что ему пришлось пережить в морской 

пучине и как всё-таки там было здорово, интересно.

A27 Прочитайте текст.

В каком из приведённых ниже предложений верно передана главная 

информация, содержащаяся в тексте?

От работы нефте- и газопромыслов Западной Сибири зависит благополучие 
экономики нашей страны и всех россиян – ведь экспорт углеводородов даёт 

более 60 % валютной выручки России и бόльшую часть доходов бюджета. 

Высокие цены на нефть и газ в 2000-е гг. способствовали быстрому 
экономическому росту страны, а поступления в бюджет от их экспорта 

позволяли повышать зарплату работникам бюджетной сферы и пенсии. Но 

такая зависимость России от экспорта нефти и газа несёт в себе 
постоянную угрозу нового спада экономики из-за падения мировых цен на 

энергоносители, которое предсказать невозможно.

1) От работы нефте- и газопромыслов Западной Сибири зависит 
благополучие экономики нашей России и всех россиян.

2) Поступления в бюджет от экспорта углеводородов позволяют повышать 
пенсии и зарплату работникам бюджетной сферы.

3) Состояние экономики Росси зависит от экспорта углеводородов, что 
несёт в себе постоянную угрозу нового экономического спада

4) Состояние экономики Росси зависит от экспорта углеводородов, а высо-
кие цены на нефть и газ способствуют быстрому экономическому росту.

Прочитайте текст и выполните задания A28–A30; B1–B8; C1.

© СтатГрад 2013 г. 
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(19)− Пошли со мной! − предложил Кремень. (20)− Ты увидишь настоящую жизнь, 
узнаешь настоящие бури.

(21)Но его друг, Растрескавшийся Камень, посмотрел на комья глины, которые 
при слове «бури» готовы были совсем рассыпаться от страха, и сказал:

(22)− Нет, это не по мне. (23)Я и здесь прекрасно устроен.
(24)−Что ж, как знаешь! − Кремень вскочил на подбежавшую волну и умчался 

в море.
(25)Долго молчали все оставшиеся на берегу. (26)Наконец Растрескавшийся 

Камень сказал:
(27)− Повезло ему, вот и зазнался. (28)Разве стоило ради него рисковать жизнью? 

(29)Где же правда? (30)Где справедливость?
(31)И комья глины согласились с ним, что справедливости в жизни нет.

(По Ф.Д. Кривину*)   

*Феликс Давидович Кривин (род. в 1928 г. в городе Мариуполе) – русский, 
советский писатель, поэт, прозаик. Феликс Кривин – автор десятков книг, 
выходивших с начала 1960-х годов в различных издательствах Советского Союза. 
Сотрудничал с Аркадием Райкиным, для которого писал интермедии. В 1998 г. 
выехал на постоянное место жительства в Израиль.

A28 Какое слово должно стоять на месте пропуска в предложении 8?

1) несчастным 2) знатоком

3) обиженным 4) героем

A29 Какое из утверждений является ошибочным? 

1) Содержание предложений 2 и 3 противопоставлено.

2) Предложение 6 поясняет, дополняет содержание предложения 5.

3) Предложения 25–31 содержат описание.

4) Предложения 1–5 содержат повествование.

A30 Укажите номер предложения, в котором употреблён фразеологизм.

1) 10 2) 2 3) 31 4) 4

© СтатГрад 2013 г. 
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Часть 2

Ответом к заданиям этой части (В1–В8) является слово (словосочетание), 
число или последовательность чисел. Запишите Ваш ответ в бланке ответов 
№ 1 справа от номера задания, начиная с первой клеточки. Каждую букву или 
цифру пишите в отдельной клеточке в соответствии с приведёнными в бланке 
образцами. Слова или числа при перечислении отделяйте запятыми. Каждую 
запятую ставьте в отдельную клеточку. При записи ответов пробелы не 
используются.

Ответы к заданиям B1–B3 запишите словами.

 B1 Из предложений 7–8 выпишите слово, образованное бессуффиксным 
способом. 

Ответ:

 B2 Из предложений 3–4 выпишите частицы.

Ответ:

 B3 Из предложения 8 выпишите подчинительное словосочетание со связью 

СОГЛАСОВАНИЕ.

Ответ:

Ответы к заданиям B4–B7 запишите цифрами.

 B4 Среди предложений 3–12 найдите сложное предложение, в состав которого 

входит односоставное неопределённо-личное предложение. Напишите номер 

этого предложения. 

Ответ:

 B5 Среди предложений 15–24 найдите предложение, которое осложнено 

обособленным приложением. Напишите номер этого предложения.

Ответ:

© СтатГрад 2013 г. 

 B6 Среди предложений 15–21 найдите сложноподчинённое предложение с после-
довательным подчинением придаточных. Напишите номер этого 

предложения. 

Ответ:
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 B7 Среди предложений 3–7 найдите такое, которое связано с предыдущим при 

помощи личного местоимения. Напишите номер этого предложения.

Ответ:

© СтатГрад 2013 г. 

Прочитайте фрагмент рецензии, составленной на основе текста, который Вы 
анализировали, выполняя задания А28–А30, В1–В7. 
В этом фрагменте рассматриваются языковые особенности текста. 
Некоторые термины, использованные в рецензии, пропущены. Вставьте на 
места пропусков цифры, соответствующие номеру термина из списка. Если Вы 
не знаете, какая цифра из списка должна стоять на месте пропуска, пишите 
цифру 0.
Последовательность цифр в том порядке, в котором они записаны Вами в текс-
те рецензии на месте пропусков, запишите в бланк ответов № 1 справа от 
номера задания B8, начиная с первой клеточки.
Каждую цифру пишите в отдельной клеточке в соответствии с приведёнными 
в бланке образцами. Цифры при перечислении отделяйте запятыми. Каждую 
запятую ставьте в отдельную клеточку. При записи ответов пробелы не 
используются.

 B8 Перед нами своеобразная басня-сказка в прозе. Естественно, что ведущим 

приёмом текста является : под пером автора предметы оживают, 

вступают в общение друг с другом, что передано с помощью  
(предложения 12–17, 22–24). Обыгрывая присущие своим персонажам 

свойства и качества, Кривин заставляет читателя задуматься над 

«человеческим» смыслом этой истории. Так, авторская оценка персонажей 
выражена с помощью  («Кремень» – «Растрескавшийся Камень»). 

Для характеристики героев использовано и такое лексическое средство 

выразительности, как  («старые, высохшие и потрескавшиеся 

комья глины»). Прочитав философскую сказку Феликса Кривина, каждый 

должен задуматься о своём отношении к жизни.

Список терминов:

1) ряд однородных членов

2) олицетворение

3) метонимия

4) эпитеты

5) звукопись

6) вопросно-ответная форма изложения

7) диалог

8) антитеза

9) восклицательные предложения

Ответ:
А Б В Г
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Часть 3

Для ответа к заданию этой части используйте бланк ответов № 2. Запишите 
сначала номер задания C1, а затем напишите сочинение.

 C1 Напишите сочинение по прочитанному тексту.

Сформулируйте и прокомментируйте одну из проблем, поставленных автором 

текста (избегайте чрезмерного цитирования).

Сформулируйте позицию автора (рассказчика). Напишите, согласны или не 
согласны Вы с точкой зрения автора прочитанного текста.

Объясните почему. Свой ответ аргументируйте, опираясь в первую очередь на 

читательский опыт, а также на знания и жизненные наблюдения (учитываются 
первые два аргумента). Объём сочинения – не менее 150 слов.

Работа, написанная без опоры на прочитанный текст (не по данному тексту), 

не оценивается. Если сочинение представляет собой пересказанный или 
полностью переписанный исходный текст без каких бы то ни было 

комментариев, то такая работа оценивается нулём баллов.

Сочинение пишите аккуратно, разборчивым почерком.

Константин
Машинописный текст
________

Константин
Машинописный текст
________

Константин
Машинописный текст
_________

Константин
Машинописный текст
_________
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Инструкция по выполнению работы 

На выполнение экзаменационной работы по русскому языку даётся 3,5 часа (210 
минут). Работа состоит из 3 частей. 

Часть 1 включает 30 заданий (А1–А30). К каждому из них даны 4 варианта 
ответа, из которых только один правильный 

Часть 2 состоит из 8 заданий (В1–В8). Ответы к этим заданиям Вы должны 
сформулировать самостоятельно. 

Часть 3 состоит из 1 задания (С1) и представляет собой небольшую письменную 
работу по тексту (сочинение). 

Все бланки ЕГЭ заполняются яркими чёрными чернилами. Допускается 
использование гелевой, капиллярной или перьевой ручек 

При выполнении заданий Вы можете пользоваться черновиком. Обращаем Ваше 
внимание на то, что записи в черновике не будут учитываться при оценке работы. 

Советуем выполнять задания в том порядке, в котором они даны. Для экономии 
времени пропускайте задание, которое не удаётся выполнить сразу, и переходите к 
следующему Если после выполнения всей работы у Вас останется время, Вы сможете 
вернуться к пропущенным заданиям. 

Баллы, полученные Вами за выполненные задания, суммируются. Постарайтесь 
выполнить как можно больше заданий и набрать как можно больше баллов. 

 
Желаем успеха! 
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Часть 1

При выполнении заданий этой части в бланке ответов № 1 под номером 
выполняемого Вами задания (A1–A30) поставьте знак «×» в клеточку, номер 
которой соответствует номеру выбранного Вами ответа.

 A1 В каком слове допущена ошибка в постановке ударения: неверно выделена 

буква, обозначающая ударный гласный звук?

1) сирОты 2) кУхонный

3) врУчит 4) налитА

 A2 В каком варианте ответа выделенное слово употреблено неверно?

1) Одиночный альпинизм – РИСКОВАННОЕ занятие.

2) Эти развалины служат нам скорбным ВОСПОМИНАНИЕМ о событиях 
прошлого.

3) Никто из нас не ожидал такого холодного и даже ВРАЖДЕБНОГО 
приёма. 

4) Индейцы – общее название КОРЕННОГО населения Америки.

 A3 Укажите пример с ошибкой в образовании формы слова.

1) домашняя туфля 2) по приезде в город

3) поклади на стол 4) шестьюдесятью годами 

 A4 Выберите грамматически правильное продолжение предложения. 

Приехав в Санкт-Петербург,

1) нас поселили в новой современной гостинице. 

2) школьники посетили множество интересных экскурсий. 

3) вам предложат свои услуги многочисленные туристические агентства. 

4) нашу делегацию никто не встретил.

 A5 Укажите предложение с грамматической ошибкой (с нарушением синтакси-

ческой нормы).

1) Согласно новому расписанию поезд прибывает в шесть утра. 

2) Пресса следит за ситуацией не только в регионе, но и во всей стране.

3) Накануне премьеры «Трёх сестёр» А.П.Чехов волновался о судьбе своей 
пьесы.

4) Нужно помнить о тех, кто боролся и победил фашизм.

© СтатГрад 2013 г. 
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… (2)Город был основан в VII веке до н. э. осками – местными горными 
племенами. (3)Их привлекли плодородные вулканические почвы, позволяющие 
снимать по три урожая в год. (4)О причинах такого сказочного плодородия оски не 
догадывались, так как мирно спавший Везувий казался им вполне безобидной горой и 
никаких признаков вулканической активности не было. (5)Название «Помпеи» 
появилось вместе с основанием города. (6)… происходит оно от оскского слова 
«pumpe» − «пять», по количеству объединившихся поселений.

 A6 В каком предложении придаточную часть сложноподчинённого предложения 
нельзя заменить обособленным определением, выраженным причастным 

оборотом?

1) Особый вкус у хлеба, который приобретаешь честным путём.

2) Премьерный спектакль, который открыл театральный сезон, оказался 

очень интересным.

3) Скоро мы подъехали к строению, которое показалось мне знакомым.

4) Экскурсовод привёл туристов к тому дому, который возвышался в конце 

квартала.

Прочитайте текст и выполните задания A7–A12.

 A7 Какое из приведённых ниже предложений должно быть первым в этом тексте?

1) Предметы искусства, найденные во время раскопок, пробудили интерес 
к городу Геркуланум.

2) Расточительные жители Помпей заботились об украшении своих домов.

3) История Помпей уходит в далёкое прошлое.

4) Наиболее оживлённый въезд в Помпеи находился со стороны Неаполя.

 A8 Какое из приведённых ниже слов (сочетаний слов) должно быть на месте 

пропуска в шестом предложении?

1) Однако 2) Скорее всего,

3) Во-первых, 4) Хотя 

 A9 Какое сочетание слов не является грамматической основой в одном из 

предложений или в одной из частей сложного предложения текста?

1) город был основан (предложение 2)

2) привлекли почвы (предложение 3)

3) оски не догадывались (предложение 4)

4) Везувий казался (предложение 4)

© СтатГрад 2013 г. 
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A10 Укажите верную характеристику четвёртого предложения текста.

1) простое осложнённое 2) сложносочинённое

3) сложноподчинённое 4) бессоюзное сложное

A11 Укажите предложение, в котором есть страдательное причастие прошедшего 

времени.

1) 6 2) 2 3) 3 4) 4

A12 Укажите значение слова ОСНОВАНИЕ (предложение 5).

1) создание, учреждение чего-либо

2) опорная часть предмета, сооружения

3) причина, достаточный повод

4) существенный признак

A13 В каком варианте ответа правильно указаны все цифры, на месте которых 

пишется НН? 

Мы видели только вспене(1)ые гребни разъярё(2)ых волн и слышали 
крики встревоже(3)ых птиц, беше(4)о проносившихся над морем.

1) 1, 2, 3, 4 2) 1, 2

3) 1, 2, 3 4) 2, 4

A14 В каком ряду во всех словах пропущена безударная проверяемая гласная 

корня?

1) в…ршина, зам…реть, с…ринка

2) см…рение, ред…ктировать, бл…стать 

3) об…щание, увл…чённый, экспр…ссивный

4) д…ликатес, просл…влять, тв…рец 

A15 В каком ряду во всех словах пропущена одна и та же буква?

1) пр…чудливый, пр…старелый, пр…усадебный

2) под…грать, пред...юльский, с…митировать

3) во…пламениться, ни…провергнуть, ра…говориться

4) над…рвать, из…бретать, з…держать

A16 В каком ряду в обоих случаях на месте пропуска пишется буква Е?

1) улыба…шься, ненавид…мый 2) зала…вший, увид…л

3) законч…нный, бор…шься 4) покорм…шь, несконча…мый

© СтатГрад 2013 г. 

Русский язык. 11 класс. Вариант РУ1602 6

A17 В каком варианте ответа указаны все слова, где пропущена буква Е?
А. корч…вать

Б. зал…вать

В. заманч…вый

Г. фланел…вый

1) А, Б, В 2) А, Г 3) Б, В, Г 4) А, В

A18 В каком предложении НЕ со словом пишется слитно?
1) Эти далеко (не) радостные события застали нас врасплох.
2) Под окнами (не) спеша прогуливались прохожие. 
3) Мне часто (не) достаёт твоего весёлого смеха.
4) С автором статьи я был (не) согласен. 

A19 В каком предложении оба выделенных слова пишутся слитно?
1) (ПО)ТОМУ, как человек ведёт спор, можно определить его характер, а 

ТАК(ЖЕ) его намерения.
2) Я ТО(ЖЕ) упорно занимался, ПОТОМУ(ЧТО) мне предстоял серьёзный 

экзамен.
3) ЧТО(БЫ) сократить путь, мы пошли через парк, ПРИ(ЧЁМ) добрались 

раньше всех. 
4) (В)ТЕЧЕНИЕ всего марта шёл снег, (КАК)БУДТО весна и не собира-

лась наступать. 

A20 Укажите правильное объяснение постановки запятой или её отсутствия 
в предложении.
Погасли последние краски вечерней зари ( ) и исчезли удивительные 

облака, недавно светившиеся над лесом.

1) Простое предложение с однородными членами, перед союзом И нужна 
запятая.

2) Сложносочинённое предложение с общим второстепенным членом, 
перед союзом И запятая не нужна.

3) Сложносочинённое предложение, перед союзом И нужна запятая.
4) Простое предложение с однородными членами, перед союзом И запятая 

не нужна.

A21 В каком варианте ответа правильно указаны все цифры, на месте которых 
в предложении должны стоять запятые?
Сейчас (1) смущённый (2) он стоял перед нами (3) теребя платок (4) и (5) 

что-то рассматривая под ногами.

1) 1, 2, 3, 4, 5 2) 1, 2, 3
3) 3 4) 3, 4, 5
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A22 В каком варианте ответа правильно указаны все цифры, на месте которых 
в предложении должны стоять запятые?

Глаза (1) наконец (2) привыкли к темноте, и нам (3) кажется (4) удалось 

что-то разглядеть в глубине подвала.

1) 1, 2, 3, 4 2) 3, 4

3) 1, 2 4) 3

A23 Укажите предложение, в котором нужно поставить одну запятую. (Знаки 

препинания не расставлены.)

1) Перед обедом из окон высовывались мамы и бабушки и звали детей 
домой.

2) На другой день бабушка проснулась ни свет ни заря.

3) На столе всегда можно было увидеть исписанные листы или открытую 
тетрадь или папку с рукописью.

4) Шофёр или не расслышал моих слов или не обратил на них внимания.

A24 Как объяснить постановку двоеточия в данном предложении?

Было трудно разглядеть наших собеседников: комната была не освещена.

1) Вторая часть бессоюзного сложного предложения указывает на следст-
вие того, о чём говорится в первой части.

2) Обобщающее слово стоит после однородных членов предложения.

3) Вторая часть бессоюзного сложного предложения противопоставлена по 
содержанию тому, о чём говорится в первой части.

4) Вторая часть бессоюзного сложного предложения указывает на причину 

того, о чём говорится в первой части.

A25 В каком варианте ответа правильно указаны все цифры, на месте которых 

в предложении должны стоять запятые?

Именно (1) в Ташкенте (2) от которого (3) остался на всю жизнь неза-
бытый ужас холода (4) мы провели трудные годы эвакуации.

1) 1, 3 2) 2, 3 3) 1, 4 4) 2, 4

A26 В каком варианте ответа правильно указаны все цифры, на месте которых 

в предложении должны стоять запятые?

Война была на исходе (1) и (2) хотя до конца её оставался почти год (3) но 

мы твёрдо знали (4) что победа будет за нами.

1) 1, 3, 4 2) 2, 3

3) 2, 4 4) 1, 2, 3, 4
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(1)Нет, не сразу, а как-то время от времени он стал замечать в самых затаённых 
местах паутину, на полу в углах серые холмики пыли, приставшую твёрдую крошку 
на краю вымытой чашки или тарелки. (2)«Только ещё этого не хватало, − 
раздражённо думал он, − неужели так всю жизнь было, только не замечал, а теперь, 
сидя на пенсии, от нечего делать всё вижу...»

(3)Константин Николаевич поглядел на жену. (4)Она сидела, низко склонив голову 
над шитьём. (5)За последнее время у неё появилась какая-то странная потребность 
чинить рваные носки, ставить заплаты на застиранные полотенца. (6)Нет, совсем она 
стала не такой, какою он знал её все тридцать пять лет после свадьбы. (7)Совсем не 
такой. 

(8)Когда она вышла за него замуж, то подружки говорили ей, что он, Костя, ей не 
пара. (9)Почему-то считали его менее значительным по сравнению с нею. (10)Но вот 
в итоге − квартира, машина, дача, и всё это он, а теперь ещё помогает дочери, 
у которой муж оказался легкомысленным человеком, да и сыну приходится помогать. 
(11)Так что если говорить о доброте, то вот она − не порывом, а из месяца в месяц, 
когда себе отказываешь ради детей.

(12)Константин Николаевич поглядел на жену. (13)Она по-прежнему сидела, низко 
склонив голову. (14)Ставила очередную заплату. (15)В последнее время у неё 
появилось немало странностей. (16)Хотя бы вот эти заплаты, причём яркие. 
(17) Затем − щурить глаза, как бы свысока глядеть на того, с кем говорит.

(18)− Следи лучше за домом. (19)Кругом грязь. (20)Ты стала неряшлива. 
(21) В углах паутина.

(22)− Где паутина?
(23)И опять этот мерзкий прищур.

A27 Прочитайте текст.

В каком из приведённых ниже предложений верно передана главная 

информация, содержащаяся в тексте?

Строительство Транссибирской магистрали, начатое в 1891 г. одновременно 
из Челябинска и Владивостока, было закончено в 1916 г. Транссиб резко 

улучшил стратегическое положение Сибири, Дальнего Востока России –

теперь они были связаны с Европейской Россией постоянной устойчивой 
связью, что очень пригодилось в период Русско-японской войны (1904–1905). 

Строительство магистрали изменило и хозяйственную ситуацию в Сибири: 

теперь отсюда можно было вывозить не только меха и драгоценные 
металлы, но и многие другие товары, например масло и зерно.

1) Строительство Транссибирской магистрали началось в 1891 г. и было 
в основном завершено в 1916 г.

2) Транссибирская магистраль резко улучшила стратегическое положение 
Сибири, что пригодилось во время Русско-японской войны.

3) Строительство Транссибирской магистрали изменило хозяйственную 
ситуацию в Сибири.

4) Благодаря Транссибирской магистрали улучшились стратегическое 
положение и хозяйственная ситуация в Сибири.

Прочитайте текст и выполните задания A28–A30; B1–B8; C1.

© СтатГрад 2013 г. 
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(24)− Вот тут, тут, тут! (25)− Константин Николаевич стал тыкать пальцем по 
углам.

(26)− Не может быть... (27)− Анастасия Петровна сощурилась и стала 
высматривать в углах паутину.

(28)− Там ничего нет, ты просто придираешься, − сказала она обычным усталым 
голосом.

(29)− Да ты ослепла, что ли? 
(30)Константин Николаевич дёрнул в раздражении головой и ушёл в свою 

комнату. (31)Встал у окна, бездумно глядя на улицу. (32)«Чёрт знает что, − кипело 
у него на сердце, − и она ещё иронизирует. (33)Нет, надо вернуться и заставить её 
снять паутину, потыкать носом, а то «придираешься»... (34)И он пошёл к жене. 
(35) Но то, что он увидал, заставило его замереть.

(36)Анастасия Петровна стояла в углу и напряжённо, как это бывает у плохо 
видящего человека, всматривалась в стены, видимо отыскивая паутину. (37)В её лице 
и во всей фигуре было что-то жалкое, беспомощное. 

(38)− Настя! − встревоженно позвал Константин Николаевич.  
(39)Она вздрогнула, обернулась, и он увидал её растерянные глаза. (40)Они были 

широко раскрыты, затем сощурились, как бы сделав взгляд высокомерным.
(41)− Я... я не вижу паутины, − сказала она.
(42)«Как не видишь?» − хотел он сказать. (43)Он видел даже от двери эту чёрную 

нить, вздрагивающую при малейшем движении воздуха. (44)Но смолчал, вдруг 
поняв, что его жена стала плохо видеть и что она давно уже не та ловкая, весёлая, 
молодая, а пожилая, если не старая, женщина, и виновато сказал:

(45)− Ты права, там действительно нет паутины... (46)Прости...

(По С.А. Воронину*)   

*Сергей Алексеевич Воронин (1913–2002) − русский советский прозаик.

A28 Какое утверждение не соответствует мнению автора текста? 

1) Константин Николаевич и Анастасия Петровна состоят в браке уже 
35 лет.

2) С годами Анастасия Петровна стала высокомерно относиться к своему 
мужу.

3) Константин Николаевич раздражён тем, что его жена плохо следит за 
домом.

4) Константин Николаевич понял, что был несправедлив по отношению 
к жене.

A29 Какое из утверждений является ошибочным? 

1) Предложение 16 поясняет содержание предложения 15.

2) В предложениях 12−14 представлено повествование.

3) В предложениях 32−33 представлено рассуждение.

4) В предложениях 18−21 представлено описание.

© СтатГрад 2013 г. Публика
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A30 В каком предложении использованы синонимы?

1) 1 2) 10 3) 33 4) 37

Часть 2

Ответом к заданиям этой части (В1–В8) является слово (словосочетание), 
число или последовательность чисел. Запишите Ваш ответ в бланке ответов 
№ 1 справа от номера задания, начиная с первой клеточки. Каждую букву или 
цифру пишите в отдельной клеточке в соответствии с приведёнными в бланке 
образцами. Слова или числа при перечислении отделяйте запятыми. Каждую 
запятую ставьте в отдельную клеточку. При записи ответов пробелы не 
используются.

Ответы к заданиям B1–B3 запишите словами.

 B1 Из предложений 12−14 выпишите слово, образованное приставочно-

суффиксальным способом.

Ответ:

 B2 Из предложений 1−2 выпишите действительное причастие.

Ответ:

 B3 Укажите тип подчинительной связи в словосочетании ПОЧЕМУ-ТО 

СЧИТАЛИ (предложение 9).

Ответ:

Ответы к заданиям B4–B7 запишите цифрами.

 B4 Среди предложений 36−46 найдите сложное, в состав которого входит 

односоставное безличное. Напишите номер этого предложения.

Ответ:

 B5 Среди предложений 3–12 найдите предложение, осложнённое обособленным 

приложением. Напишите номер этого предложения.

Ответ:

© СтатГрад 2013 г. 

 B6 Среди предложений 33−45 найдите сложное предложение с однородными 
придаточными. Напишите номер этого предложения.

Ответ:



Русский язык. 11 класс. Вариант РУ1602 11

 B7 Среди предложений 30−38 найдите такое, которое соединяется с предыдущим 
при помощи притяжательного местоимения. 

Ответ:

© СтатГрад 2013 г. 

Прочитайте фрагмент рецензии, составленной на основе текста, который Вы 
анализировали, выполняя задания А28–А30, В1–В7. 
В этом фрагменте рассматриваются языковые особенности текста. 
Некоторые термины, использованные в рецензии, пропущены. Вставьте на 
места пропусков цифры, соответствующие номеру термина из списка. Если Вы 
не знаете, какая цифра из списка должна стоять на месте пропуска, пишите 
цифру 0.
Последовательность цифр в том порядке, в котором они записаны Вами в текс-
те рецензии на месте пропусков, запишите в бланк ответов № 1 справа от 
номера задания B8, начиная с первой клеточки.
Каждую цифру пишите в отдельной клеточке в соответствии с приведёнными 
в бланке образцами. Цифры при перечислении отделяйте запятыми. Каждую 
запятую ставьте в отдельную клеточку. При записи ответов пробелы не 
используются.

 B8 В центре внимания автора сложные отношения героев, которые 

раскрываются с помощью  (предложения 18–29). Чувства Николая 

Петровича автор передаёт с помощью  («кипело…на сердце» 
в предложении 32, «потыкать носом» в предложении 33). Образ Анастасии 

Петровны создан при помощи таких лексических средств, как  

(«что-то жалкое» в предложении 37, «растерянные глаза» в предложе-
нии 39), а также  (предложение 44).

Список терминов:

1) метонимия

2) эпитеты

3) диалог

4) метафора 

5) обращение(-я)

6) антитеза

7) сравнение

8) вводные слова

9) фразеологизмы

Ответ:
А Б В Г
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Часть 3

Для ответа к заданию этой части используйте бланк ответов № 2. Запишите 
сначала номер задания C1, а затем напишите сочинение.

 C1 Напишите сочинение по прочитанному тексту.

Сформулируйте и прокомментируйте одну из проблем, поставленных автором 

текста (избегайте чрезмерного цитирования).

Сформулируйте позицию автора (рассказчика). Напишите, согласны или не 
согласны Вы с точкой зрения автора прочитанного текста.

Объясните почему. Свой ответ аргументируйте, опираясь в первую очередь на 

читательский опыт, а также на знания и жизненные наблюдения (учитываются 
первые два аргумента). Объём сочинения – не менее 150 слов.

Работа, написанная без опоры на прочитанный текст (не по данному тексту), 

не оценивается. Если сочинение представляет собой пересказанный или 
полностью переписанный исходный текст без каких бы то ни было 

комментариев, то такая работа оценивается нулём баллов.

Сочинение пишите аккуратно, разборчивым почерком.

Константин
Машинописный текст
________

Константин
Машинописный текст
_________

Константин
Машинописный текст
________

Константин
Машинописный текст
________
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  Ответы к заданиям с выбором ответа  

 

№ задания Ответ 

 

№ задания Ответ 
А1 3 А16 2 
А2 4 А17 4 
А3 3 А18 1 
А4 2 А19 1 
А5 1 А20 2 
А6 2 А21 4 
А7 4 А22 4 
А8 2 А23 1 
А9 2 А24 1 
А10 3 А25 3 
А11 1 А26 4 
А12 1 А27 3 
А13 1 А28 4 
А14 4 А29 3 
А15 2 А30 4 

 

Ответы к заданиям с кратким ответом 

 

№ 
задания 

Ответ 

 

№ задания Ответ 

В1 рассказы В5 21 
В2 вот, не; не, вот В6 17 
В3 эту историю; эта история В7 7 
В4 11 В8 2784 
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Ответы к заданиям с выбором ответа 

 

№ задания Ответ 

 

№ задания Ответ 
А1 3 А16 3 
А2 2 А17 2 
А3 3 А18 3 
А4 2 А19 3 
А5 4 А20 3 
А6 4 А21 2 
А7 3 А22 2 
А8 2 А23 4 
А9 4 А24 4 
А10 3 А25 4 
А11 2 А26 1 
А12 1 А27 4 
А13 3 А28 2 
А14 3 А29 4 
А15 2 А30 4 

 

Ответы к заданиям с кратким ответом 

 

№ 
задания 

Ответ 

 

№ задания Ответ 

В1 по-прежнему В5 8 
В2 приставшую В6 44 
В3 примыкание В7 37 
В4 45 В8 3926 
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Два камня

(1)У самого берега лежали два камня − два неразлучных и давних приятеля. 
(2) Целыми днями грелись они в лучах южного солнца и, казалось, счастливы были, 
что море шумит в стороне и не нарушает их спокойного и мирного уюта.

(3)Но вот однажды, когда разгулялся на море шторм, кончилась дружба двух 
приятелей: одного из них подхватила забежавшая на берег волна и унесла с собой 
далеко в море. (4)Другой камень, уцепившись за гнилую корягу, сумел удержаться на 
берегу и долго не мог прийти в себя от страха. (5)А когда немного успокоился, нашёл 
себе новых друзей. (6)Это были старые, высохшие и потрескавшиеся от времени 
комья глины. (7)Они с утра до вечера слушали рассказы Камня о том, как он рисковал 
жизнью, какой подвергался опасности во время бури. (8)И, ежедневно повторяя им 
эту историю, Камень, в конце концов, почувствовал себя (…).

(9)Шли годы. (10)Под лучами жаркого солнца Камень и сам растрескался и уже 
почти ничем не отличался от своих друзей − комьев глины. (11)Но вот набежавшая 
волна выбросила на берег блестящий Кремень, каких ещё не видали в этих краях.

(12)− Здравствуй, дружище! − крикнул он Растрескавшемуся Камню.
(13)Старый Камень был удивлён.
(14)− Извините, я вас впервые вижу.
(15)− Эх, ты! (16)Впервые вижу! (17)Забыл, что ли, сколько лет провели мы вместе 

на этом берегу, прежде чем меня унесло в море?
(18)И он рассказал своему старому другу, что ему пришлось пережить в морской 

пучине и как всё-таки там было здорово, интересно.
(19)− Пошли со мной! − предложил Кремень. (20)− Ты увидишь настоящую жизнь, 

узнаешь настоящие бури.
(21)Но его друг, Растрескавшийся Камень, посмотрел на комья глины, которые 

при слове «бури» готовы были совсем рассыпаться от страха, и сказал:
(22)− Нет, это не по мне. (23)Я и здесь прекрасно устроен.
(24)−Что ж, как знаешь! − Кремень вскочил на подбежавшую волну и умчался 

в море.
(25)Долго молчали все оставшиеся на берегу. (26)Наконец Растрескавшийся 

Камень сказал:
(27)− Повезло ему, вот и зазнался. (28)Разве стоило ради него рисковать жизнью? 

(29)Где же правда? (30)Где справедливость?
(31)И комья глины согласились с ним, что справедливости в жизни нет.

(По Ф.Д. Кривину*)   

*Феликс Давидович Кривин (род. в 1928 г. в городе Мариуполе) – русский, 
советский писатель, поэт, прозаик. Феликс Кривин – автор десятков книг, 
выходивших с начала 1960-х годов в различных издательствах Советского Союза. 
Сотрудничал с Аркадием Райкиным, для которого писал интермедии. В 1998 г. 
выехал на постоянное место жительства в Израиль.
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Информация о тексте
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 C1 Напишите сочинение по прочитанному тексту.

Сформулируйте и прокомментируйте одну из проблем, поставленных 

автором текста (избегайте чрезмерного цитирования).

Сформулируйте позицию автора (рассказчика). Напишите, согласны или не 
согласны Вы с точкой зрения автора прочитанного текста.

Объясните почему. Свой ответ аргументируйте, опираясь в первую очередь 

на читательский опыт, а также на знания и жизненные наблюдения 
(учитываются первые два аргумента). Объём сочинения – не менее 150 слов.

Работа, написанная без опоры на прочитанный текст (не по данному тексту), 

не оценивается. Если сочинение представляет собой пересказанный или 
полностью переписанный исходный текст без каких бы то ни было 

комментариев, то такая работа оценивается нулём баллов.

Сочинение пишите аккуратно, разборчивым почерком.

Основные 

проблемы

1. Проблема выбора жизненной позиции (как должен человек 
относиться к жизненным трудностям?).

2. Проблема самообмана (в чём опасность самообмана?).

Позиция 

автора

1. Человек должен быть активной личностью, смело идти навстречу 

жизненным трудностям, учиться их преодолевать. 

2. Человек должен жить реальной жизнью, не подменять её 

выдумками, выдавая желаемое за действительное.

© СтатГрад 2013 г. 
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(1)Нет, не сразу, а как-то время от времени он стал замечать в самых затаённых 
местах паутину, на полу в углах серые холмики пыли, приставшую твёрдую крошку 
на краю вымытой чашки или тарелки. (2)«Только ещё этого не хватало, − 
раздражённо думал он, − неужели так всю жизнь было, только не замечал, а теперь, 
сидя на пенсии, от нечего делать всё вижу...»

(3)Константин Николаевич поглядел на жену. (4)Она сидела, низко склонив голову 
над шитьём. (5)За последнее время у неё появилась какая-то странная потребность 
чинить рваные носки, ставить заплаты на застиранные полотенца. (6)Нет, совсем она 
стала не такой, какою он знал её все тридцать пять лет после свадьбы. (7)Совсем не 
такой. 

(8)Когда она вышла за него замуж, то подружки говорили ей, что он, Костя, ей не 
пара. (9)Почему-то считали его менее значительным по сравнению с нею. (10)Но вот 
в итоге − квартира, машина, дача, и всё это он, а теперь ещё помогает дочери, 
у которой муж оказался легкомысленным человеком, да и сыну приходится помогать. 
(11)Так что если говорить о доброте, то вот она − не порывом, а из месяца в месяц, 
когда себе отказываешь ради детей.

(12)Константин Николаевич поглядел на жену. (13)Она по-прежнему сидела, низко 
склонив голову. (14)Ставила очередную заплату. (15)В последнее время у неё 
появилось немало странностей. (16)Хотя бы вот эти заплаты, причём яркие. 
(17) Затем − щурить глаза, как бы свысока глядеть на того, с кем говорит.

(18)− Следи лучше за домом. (19)Кругом грязь. (20)Ты стала неряшлива. 
(21) В углах паутина.

(22)− Где паутина?
(23)И опять этот мерзкий прищур.
(24)− Вот тут, тут, тут! (25)− Константин Николаевич стал тыкать пальцем по 

углам.
(26)− Не может быть... (27)− Анастасия Петровна сощурилась и стала 

высматривать в углах паутину.
(28)− Там ничего нет, ты просто придираешься, − сказала она обычным усталым 

голосом.
(29)− Да ты ослепла, что ли? 
(30)Константин Николаевич дёрнул в раздражении головой и ушёл в свою 

комнату. (31)Встал у окна, бездумно глядя на улицу. (32)«Чёрт знает что, − кипело 
у него на сердце, − и она ещё иронизирует. (33)Нет, надо вернуться и заставить её 
снять паутину, потыкать носом, а то «придираешься»... (34)И он пошёл к жене. 
(35) Но то, что он увидал, заставило его замереть.

(36)Анастасия Петровна стояла в углу и напряжённо, как это бывает у плохо 
видящего человека, всматривалась в стены, видимо отыскивая паутину. (37)В её лице 

и во всей фигуре было что-то жалкое, беспомощное. 
(38)− Настя! − встревоженно позвал Константин Николаевич.  
(39)Она вздрогнула, обернулась, и он увидал её растерянные глаза. (40)Они были 

широко раскрыты, затем сощурились, как бы сделав взгляд высокомерным.
(41)− Я... я не вижу паутины, − сказала она.
(42)«Как не видишь?» − хотел он сказать. (43)Он видел даже от двери эту чёрную 

нить, вздрагивающую при малейшем движении воздуха. (44)Но смолчал, вдруг 
поняв, что его жена стала плохо видеть и что она давно уже не та ловкая, весёлая, 
молодая, а пожилая, если не старая, женщина, и виновато сказал:

(45)− Ты права, там действительно нет паутины... (46)Прости...
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C1 Напишите сочинение по прочитанному тексту.

Сформулируйте и прокомментируйте одну из проблем, поставленных 
автором текста (избегайте чрезмерного цитирования).

Сформулируйте позицию автора (рассказчика). Напишите, согласны или не 

согласны Вы с точкой зрения автора прочитанного текста.

Объясните почему. Свой ответ аргументируйте, опираясь в первую очередь 

на читательский опыт, а также на знания и жизненные наблюдения 

(учитываются первые два аргумента). Объём сочинения – не менее 150 слов.

Работа, написанная без опоры на прочитанный текст (не по данному тексту), 

не оценивается. Если сочинение представляет собой пересказанный или 

полностью переписанный исходный текст без каких бы то ни было 
комментариев, то такая работа оценивается нулём баллов.

Сочинение пишите аккуратно, разборчивым почерком.

Основные 
проблемы

1. Проблема старости (каким должно быть отношение к пожилому 
человеку?).

2. Проблема невнимательного отношения к близким (всегда ли мы 
внимательны к нашим близким?).

3. Проблема непонимания между близкими людьми (в чём опасность 
непонимания между близкими людьми?).

Позиция автора

1. В старости, когда человека одолевают различные недуги, он 

особенно нуждается в заботе близких.

2. Мы должны заботиться о своих близких, не обижая их 

равнодушием.

3. Невнимательное отношение к близким часто становится причиной 

непонимания и конфликтов между людьми.
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